



伟大的征程 不朽的史诗

——“不忘初心、牢记使命”中国共产党历史展览”巡礼

中国共产党百年华诞之际,6月18日,“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”在新落成的中国共产党历史展览馆举办。当日下午,习近平总书记等党和国家领导同志来到这座宏伟建筑参观展览。习近平总书记强调,必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好,铭记奋斗历程,担当历史使命,从党的奋斗历史中汲取前进力量。

不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史,展览以2500余幅图片、4500多件文物实物,全方位、全过程、全景式、史诗般展现了中国共产党波澜壮阔的百年历程。

开展一个多月来,各界人士踊跃参观。特别是自7月15日面向社会公众开放以来,展览更是受到广大人民群众的广泛关注。

以史为鉴,开创未来。大家纷纷表示,一定要从百年党史中汲取智慧和力量,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,牢记初心使命,矢志奋斗前行。

坚守理想信念 永葆创新活力

明媚的阳光洒向气势恢宏的中

国共产党历史展览馆。

馆前广场,大型党旗雕塑《旗帜》气势如虹,《信仰》《伟业》《攻坚》《追梦》四组大型雕塑庄重、巍然。序厅内,巨幅长城主题漆画铺展万山红遍、层林尽染、长城巍峨的壮阔图景。

走进展厅,时光的闸门徐徐打开。一张张图片、一件件文物、一个个场景再现中国共产党重整河山、改天换地的革命奋斗史,淬炼升华、感天动地的精神锻造史。

站在祖父李大钊英勇就义的绞刑架前,“七一勋章”获得者李宏塔感慨万千。

“敌人可以夺去共产党人的生命,但无法夺去共产党人心中信仰。”他说。

星星之火,可以燎原。信仰的火种一旦播下,必将汇成普照大地的光焰,照亮一代代人前行的道路。

翻译《共产党宣言》的陈望道感慨“真理的味道非常甜”,来北京寻找真理的毛泽东在发现马克思主义后“信仰就没有动摇过”,大批有志青年放弃原本优渥的生活奔向心中的红色圣地延安……讲解员娓娓道来,一个个鲜活、生动的人物形象呈现在观众面前。为了心中的信仰,党

的先驱们矢志不渝、前赴后继的伟大精神激荡着每位观众的心。

带着5岁儿子来参观的基层法律工作者周少怡说,我们要在下一代心里播下爱党爱国爱社会主义的种子,让红色基因、革命薪火代代相传。

信仰的力量,来源于对真理的不懈探寻,对理论的创新。

一份份手稿、一本本书籍、一张张图片,犹如历史的见证者,见证了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的形成发展,见证着习近平新时代中国特色社会主义思想的真理光芒。

中国共产党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。

从井冈山上的艰辛求索,到“农村包围城市、武装夺取政权”的革命创举;从“山沟沟里的马克思主义”,到“走自己的道路,建设有中国特色的社会主义”的伟大抉择……一百年来,中国共产党人始终“靠马克思列宁主义的真理吃饭,靠实事求是吃饭,靠科学吃饭”,不断寻找符合中国实际的正确道路。

伴着《春天的故事》动人旋律,中国人民大学中共党史专业研究生

杨子江在邓小平同志亲笔起草的《解放思想,实事求是,团结一致向前看》讲话提纲前,驻足良久。

这篇讲话,成为随后召开的党的十一届三中全会的主题报告。

“必须继续坚定理论自信,这是我们伟大事业不断走向成功的基础。”杨子江说。

对讲解员李岸洋而言,每一次为观众讲解,都是自身的一次精神洗礼和提升。“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。希望观众能从我的讲解中感受共产党人对真理的矢志追寻,从百年党史中汲取奋斗前行的力量。”

走过万水千山,一代代共产党人不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,以真理之光照亮新征程。

中国共产党历史展览馆党委书记、馆长吴向东说,通过展览,观众能够对习近平总书记“七一”重要讲话中提出的“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因為马克思主义行”这一重要论断有更加深刻的理解,有助于干部群众更加自觉地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。

勇于自我革命 始终朝气蓬勃

“百姓谁不爱好官?把泪焦桐成雨。”

带领乡亲们劳动的火热场景前,焦裕禄瘦削的脸上带着欣慰的笑容。展厅里,一组画作吸引不少观众凝神关注。

画作之下,看到焦裕禄的藤椅、帆布包、衣物等展品,不少人泪目了。兰陵县焦裕禄纪念馆管理处副主任董亚娜说,在筹备展览的过程中,他们带着兰考人民的重托,精心选择展品,就是为了让观众能直观感受到“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”的焦裕禄精神。

“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”——一百年来,一代代共产党人弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。

百年回望,精神之火始终熊熊燃烧,照亮充满艰辛的奋斗征程。

在4D融媒体互动体验项目《长征》中,参观者仿佛置身漫漫征途,

和红军战士一同血战湘江、飞夺泸定桥、征服空气稀薄的冰山雪岭、穿越渺无人烟的沼泽草地。

“在那个风雨如晦的时代,无数仁人志士谱写了一曲曲慷慨悲歌,他们的点点精神之火终成燎原之势,改变了那个曾经积贫积弱的中国,他们坚定的共产主义信仰令人动容。”全国政协委员谢卫说。

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。

赵一曼、陈树湘、杨靖宇、孔繁森、李保国、黄文秀……展板上,一个个响亮的名字,勾勒出中国共产党人奋斗终身的英雄群像。

从太行绝壁上开凿的红旗渠到南水北调工程织就互联互通的水网,从“两弹一星”到国产航母……一项项举世瞩目的辉煌成就,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

胸前佩戴着“光荣在党50年”纪念章,来自江西的观众彭春鸣观看展览时几度哽咽。“我们党历经千难万险走到今天,取得了这么辉煌的成就,真是太了不起了。”彭春鸣说,无数牺牲奉献的共产党员用生命凝聚成的精神伟力,闪耀着永恒的光芒。(下转02版)



车间为赛场 职工拼技能

近日,在内江市东兴区田家镇的内江市松林丝绸有限责任公司生产车间,东兴区总工会组织开展了缫丝技能比赛,37名女职工以车间为赛场,比拼劳动技能,展现巾帼风采。

近年来,东兴区总工会以“当好主人翁、建功新时代”为主题,广泛组织开展各类劳动技能竞赛,以此弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

(唐明润 肖本祥 摄影报道)

简讯 | JIAN XUN |

全球航班星基监视系统关键技术研究取得重大突破

本报讯 记者日前从省科技厅获悉,我省在全球航班星基监视系统关键技术研究方面取得重大突破。

据介绍,针对航空器全球跨区域连续跟踪监视的难题,四川省“十三五”重大科技专项组织四川九州空管科技有限责任公司牵头实施了“全球航班星基监视系统关键技术研究”项目,重点围绕集通信与监视于一体的新一代空管监视技术 ADS-B(广播式自动相关监视系统)开展攻关,突破了小卫星星载 ADS-B 关键技术,研制了星基 ADS-B 载荷、大容量实时 ADS-B 地面数据处理服务器样机,构建了星基监视系统半物理仿真演示及验证评估系统,实现了基于小卫星平台的星基监视系统关键技术研究方面取得重大突破。

西昌市、简阳市跻身全国百强县行列

8月4日,赛迪顾问县域经济研究中心发布2021年度全国县域经济百强榜单,西部地区10个县(市、区)上榜。其中,我省西昌市、简阳市脱颖而出,跻身全国百强,分别排名第96位、第100位。

近年来,省委省政府抢抓新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设战略机遇,坚持把发展县域经济作为推动实施“一干多支”发展战略的底部支撑,制定出台支持政策措施,召开县域经济发展大会,推动县域经济高质量发展。特别是2020年以来,省委省政府作出全面部署,要求认真分析研究我省县域经济发展现状,有针对性地给予指导支持,推动有基础、有条件的县(市、区)跻身全国百强县(市、区)。为此,按照明确目标、重点培育的要求,分类遴选确定了8个县(市)、5个区作为全国百强县(市、区)重点培育对象,集中政策资源予以重点支持;按照因地制宜、精准施策的要求,“一县一策”量身定制专项培育方案,通过专项资金、政府债券、产业基金等政策予以倾斜支持;按照强化统筹、协同推进的要求,对标赛迪全国百强县评价指标,进一步优化完善我省考评体系,充分激发各地创先争优的积极性主动性。

通过全省上下共同努力,我省以西昌、简阳为代表的县域经济发展加速推进,经济规模和发展水平全面提升,营商环境进一步优化,居民生活质量和消费水平明显提高,城乡环境质量显著改善,形成了我省区域经济发展的重要支撑。(张或希)

四川规上高新技术产业上半年营业收入8368亿元

笔者日前从省科技厅获悉,今年1~6月,四川省规上工业领域高新技术产业实现营业收入8368亿元,同比增长25.5%,两年年均增速15.1%。

从高新技术产业在规上工业中的占比来看,规上高新技术产业实现营业收入、利润总额占规上工业的比重分别为33.7%和27.9%,与上年同期相比分别提高了3.5个百分点和7.0个百分点。

同时,上半年高新技术产业的出口交货值同比增长17.6%,占规上工业的91.8%。高新技术产业拉动出

口作用明显。

省科技促进发展研究中心主任王楠分析,规上高新技术产业实现营业收入占规上工业比重超过33%,意味着四川省产业结构调整成效显著;近年来持续稳定的增长也表明支撑引领工业经济高质量发展的作用日益突出,支撑力度稳步增强。

从行业来看,高新技术产业5个行业领域实现快速增长。其中增长最亮眼的当属航空航天业和电子信息业。其中,航空航天业上半年营业收入同比增长64.0%,两年年均增长34.4%;电子信息业上半年营业收入同

比增长34.9%,两年年均增长27.0%。

王楠认为,作为四川万亿量级的“王牌”产业,电子信息业实现34.9%的增长实属不易,这说明四川电子信息业发展稳健。

去年以来,受新冠肺炎疫情影响,四川省高新技术企业存在部分亏损。数据显示,今年上半年,企业效益显著提升。据统计,二季度末纳入统计的规上工业领域高新技术产业企业比一季度净增22户,亏损面比一季度下降4.1个百分点,比上年同期下降4.8个百分点。上述企业实现利润536.9亿元,同比增长

84.6%,两年年均增长28.7%。

王楠分析,四川省规上高新技术企业复苏速度快,说明高新技术企业作为知识密集、技术密集的经济实体,底盘较稳,占有市场的优势强;利用技术密集的特点,更易克服疫情防控带来的约束和市场冲击。

从全省五大经济区的情况来看,成都平原经济区、川南经济区、川东北经济区、攀西经济区、川西北生态示范区上半年营业收入同比分别增长28.6%、25.4%、14.6%、22.8%和64.7%,两年年均分别增长17.4%、20.6%、8.0%、2.2%和8.7%。(徐莉莎)